



声音

近日，香港“公民党”议员汤家骅举办研讨会，邀请京港多位学者及政界人士讨论香港政改问题。席间，北京大学教授饶戈平10分钟的发言被闹场者打断4次，香港政务司司长林郑月娥在进场时遭到阻拦和辱骂。消息传出，香港各界对一些愈演愈烈的暴力趋势表达忧虑与抗议。

这名黄之锋（阻拦林郑月娥者），一再在公开场合辱骂和挑衅官员，把自己打扮成青年学生的“代表”和“偶像”。而激进反对派也乐得以“学民（学民思潮团体）”一伙来“打头阵”，制造混乱，这样就可以诬蔑“警察打学生”。年轻人热情、冲动不应被谴责，关心政治、参与社会活动值得鼓励，有一定的组织能力或表达能力更是值得欣赏的事，但不能如此目中无人，态度嚣张，不懂得尊重不同意见，更不知尊重他人为何物。黄之锋有家长，有老师，他羞辱的不是林郑月娥，而是他自己和他的家人、学校。

——《大公报》发表署名关昭的文章《辱骂官员没家教》

今日出现的混乱场面，不是我所争取的民主，而是“暴民政治的基础”。举办研讨会的本意是希望理性讨论，但今日的情况却是有人将意见强加诸他人身上，根本无法理性讨论。我日后不会再举办类似的研讨会，并向各位讲者致歉。

——香港“公民党”议员、会议组织者汤家骅

多年来，“泛民”做了大量的工作对青少年洗脑，陈方安生多年前就跑遍了中、大专院校。而“教协”及教会的一些“邪师”利用所属学校，向青少年不断灌输政府欠我什么、社会欠我什么、你要有权、你要发声……结果，一些青少年成了港式“红卫兵”愤青。到了2017年普选时，历届的一大批学生正值投票年龄，这些选票何去何从不可轻视，“泛民”岂能不日日洗脑。

——香港网友拿拿

有些人为了鼓吹“占中”可谓开尽引擎，从报章、电台、互联网等渠道入手，将参与“占中”渲染为参与“嘉年华”一般，对于未成年的学生自然会有负面影响。要维持香港社会稳定，为学生前途着想，办学团体有责任站出来发声，平衡社会言论。我们提醒成年人开车不要超速，因为会被扣分，是犯法的，那么提醒学生参与“占中”的可能后果，又有何问题？

——香港教育工作者联合会主席黄均瑜

民主的真谛之一是，我不赞成你的看法，但是我誓死捍卫你表达意见的权利。躁场冲击的示威者，不允许社会各方自由探讨政改问题，强迫政府和社会各方接纳违反基本法的“公民提名”，这种霸道作风与民主精神背道而驰。这对他们标榜的“公民提名”才是民主、才是“真普选”是极大的讽刺。

——香港《文汇报》发表社评《谴责冲击研讨会 坚持依法论政》

闹场，是哪家民主？



台湾大学在校园里，椰林大道旁开二百桌，祝毕业生「呷好饭碗」（闽南语，意指找到好工作）。陈小愿摄

毕业啦！先要穿越「低薪门」

邵文欣

本周，台湾各大学相继举行毕业典礼，大学生就业成为社会关注话题，低薪、少机会、无前景成为毕业生普遍的焦虑。此时，社会各界出招帮年轻人解套，励志、自省、反思教育体系、举办就职说明会……从不同角度破解年轻人面对社会的无力感与迷茫。

成功人士现身励志

作为台湾大学的毕业生，华硕电脑董事长施崇棠在台大的毕业典礼上发表励志演讲，他说，人生有两个门，一个是“难行门”，一个是“易行门”，如果有梦想有抱负就要走“难行门”。因为聪明人太多，都会选“易行门”，结果，好走的路太拥挤会变成难行，在竞争惨烈的商场更是如此。他建议毕业生从现在开始把人生的每一刻都当成是修行，这样会慢慢学会慈悲与智能。

施崇棠的演讲并非全是哲学，他提出了实在的建议，一是把一本对自己有帮助的好书不断反刍，彻底读通。二是培养自己成为真正的T型人才（既广又深），跨越科技、管理与艺术。只有专业技术天下无敌是不够的，尤其在企业里，需要领导一群人共同往目标前进，此时就需要管理技能，以最低成本达成最高价值。施崇棠提醒毕业生，传统科技、信息科技、生命科技正在快速跨领域整合，智能型穿戴装置已经继智能型手机之后如火如荼地往前突破创新，表、眼镜、衣服、脑波传感器甚至还有体内纳米植入式芯片，这已经不再是科幻小说的情节，创新已成为时代新显学，未来最需要的人才兼具专才与通才。

另一位成功人士台积电董事长张忠谋近日也在多所大学与毕业生见面。张忠谋告诉毕业生们，毕业是“才开始”，学习是终身的。他建议每周168个小时，50小时用于工作，70小时

用于休息，至少要把20至30小时用于学习。

老板直言怕“90后”

毕业生马上要面对老板，他们求职时认为高学历及外表出众最重要。但老板们怎么想呢？一项调查显示，企业雇主用人条件排名前3的是工作态度、学习力及抗压力，学历跟外形反而排在后面。老板们认为“90后”大多来自少子化家庭，父母把资源都用到这些年轻人身上。因为凡事得来容易，经济也没压力，“90后”求职时不会积极投入，态度自我难以管控，让人有眼高手低的感觉，反而主管们要学习如何与他们相处，“怕怕的”。

台湾大学公共政策与法律研究中心公布一份对10家大企业的访谈结果，总结了当下年轻人求职就业的障碍，一是面试乱穿衣、迟到。许多企业受访时表示，年轻人职场态度不佳，应该加强品格教育。比如有些大学生会玩在线游戏，但却不会写自我介绍，学校要求的报告是花钱解决的。有学生面试时随便穿衣，迟到也不会事先告知。甚至有大学生要求月薪5万元新台币，离家10分钟车程以上的工作就不考虑；二是大学文凭含金量降低，许多学生学得不扎实，机械系毕业看不懂设计图，没摸过马达，企业根本不敢用。相反，企业更重视专业证照，如果仅凭文凭会影响录用，也会影响薪水。

台湾104信息科技经理张雅惠直言，“90后”被保护惯了，思辨能力不足，凡事乖乖的无特定想法，无法突破自我能力；或者自由惯了，自律能力让企业主不放心。什么样的年轻人最受欢迎？张雅惠认为傻傻做事、勇敢

表达、不懂就问最好。年轻人不用刻意挑事情做，因为每件事对他们都是新的，不过学习目标要定清楚，进步才会快。也不要太在意起薪，因为第一份工作薪水不是重点，重点是累积能力和经验。

功利主义忽略人格

毕业时段再加上前不久发生台北捷运大学生杀人案，令台湾社会把审视的目光投射在年轻人身上。但年轻人是教育的成果，质疑“90后”的同时，也有人自省家庭与学校教育。台湾公益平台基金会董事长严长寿认为，虚拟的网络世界无政府、无边界也无老师，没有任何管制与原则，人以群分，排斥异己，年轻人沉迷于此容易偏执。学校、家庭与社会都要考虑如何防止年轻人被虚拟世界操控，培养他们判断是非和思考的能力，家长和老师也要反省有没有给孩子正确的示范。

女儿因感情挫折自杀的台湾“考试院院长”关中的妻子张惠君表示，从小就教女儿学习外语，认识世界，追求成就与幸福，但却从未告诉她当不幸来临时该如何面对。她在丧女之痛后曾深深反省。

佛光大学创新育成中心主任潘潘投书报社指出，教育的功利主义忽略了年轻人的人格培育。他在文中表示，我们的教育，表面上充满活力，成果卓著，然而其标准则是成绩、获奖。我们难道不知道奖项有限、受到挫折的永远是绝大部分学子吗？影响教育决策的是来自于家长、社会的功利主义和文凭主义的集体意识，这股集体意识形成主导教育的无形力量，教育单位不得不迁就现实，百年树人的崇高理想让位于急功近利。当下，台湾的教育必须要回归本质，多些时间关怀学子的心灵。作为知识、人格培育场所的教育机构，本应回归“人本”。

台湾惊爆“死人弊案”

小霞

据台湾媒体报道，台湾近日爆出一桩用猪骨冒充人骨的“死人弊案”，令人感慨贪钱不择手段，“死要钱”没有底线。

事情起源于新北市八里区的一个工地，工人在施工时发现了一些无主坟墓，新北市地政局于是公开招标办理骨骸迁葬，每具骨骸补贴7000元至8000元（新台币，下同），“典故人文”公司等得标。其后，得标公司负责人找到八里区公所负责此案的工作人员，表示“有钱大家一起赚，事成之后有后谢”，得到该工作人员的配合。然后，公司开始制造“死人”，他们用了一年的时间从各地市场收购猪骨，有多少就买多少，先将猪骨清洗，将人骨跟猪骨按比例混合翻炒成骨灰，将无主坟从2000个增加到6000多个。受贿工作人员闭眼验收，浮报数目追加预算，多付给得标公司2000多万元。公司先后付给该工作人员200多万元，还多次招待他去喝花酒。

但纸包不住火，有殡葬业者凭经验判断此案骨骸数量太多，向新北市调查处提出检举，新北市报请士林地检署办案。调查人员搜扣大批施工日报表、账册数据，查扣掺混猪骨和人骨的骨灰坛，同时约谈涉案人员。涉案公司承认认账，但八里区公所那位工作人员坚称接受公司的钱财是借贷。

办案的一位女性调查员陈雅文表示，通过夜以继日的跟踪追查，掌握大量证据证明区公所涉案人员受贿，比如她在电话中听到这位工作人员说“最近好像会出事，不知道会不会被抓”等。她称初接此案也觉得难以置信，调查时接触无主骨骸前会与同事一起祭拜，希望亡灵保佑他们办案顺利。

台湾一位殡葬业者向媒体表示，他们的工作通常是“见不得人”和“没人看见”的幕后工作，心存善念和尊重死者是最基本的，如果没有秉持职业良心，“报应终归到自己身上”。



抓拍香港

纸雕“世界杯”

巴西3D纸艺大师卡洛斯·梅拉制作的系列足球纸雕艺术品近日在香港展出，为香港的“世界杯”热加温。图为纸雕作品《10号传奇》。卢炳辉摄

香港热词

反对派

过去10多年来，英国、美国的政府与议会几乎每年都会发表针对香港的所谓《半年报告》、《年度报告》，内容严重不符事实，但反对派作何表现？他们表示“欢迎”的有之，表示“认同”的有之，但从来没有人表示“抗议”。极端讽刺的是，当直接管理香港事务的国务院发表《白皮书》时，反对派却一个个暴跳如雷得无以复加，这种表现说明了什么？这两种截然相反的反应，是否已经证明了反对派的根本政治立场——他们认同美国、英国远基于认同自己的国家！真是何其荒谬！

——《大公报》6月11日发表评论《港反对派歪曲白皮书 恐吓港人》

反对派：香港媒体及政坛的常用语，指香港的泛民主派，即声称推行民主的各政党、团体及个人，包括民主党、公民党、街坊工友服务处、社会民主连线等。他们以在立法会瘫痪议事或组织街头运动的方式，反对香港特区政府各项施政，反对中央政府的政策，因此被称为反对派。

香港“爸气”足

黄绮欣 李云

6月15日是今年的父亲节，虽然香港各大食肆的菜单价格随着通胀增幅上升，但仍无损香港人庆祝父亲节的兴致，彰显出中国人传统的孝义精神。

港人彭永豪每逢父亲节都会邀请父母亲到酒店吃自助餐，他称今年的自助晚餐大约是400多港元一位，比上年贵了，但父亲节一年只有一次，再贵也愿意花费，以此表达对父亲的无私付出和谢意。

香港著名饮食集团叙福楼集团高级营运经理马先生表示，集团旗下的预约宴会厅已经订满，而旗下连锁酒家御苑皇宴在香港有数家分店，位于尖沙咀分店的陈经理表示，虽然每年食材价格上升，菜单价格有所调整，但无碍父亲节的生意，客人早在一两星期前已经预订父亲节座位。

也有港人选择另一种方式庆祝父亲节，苏绮仁说：“出外用膳越来越贵，爸爸觉得不应花太多钱去吃顿饭”，她称自己只是个学生，用了一个既省钱又表心意的方法逗爸爸开心。“我和妹妹做顿饭给爸爸，再帮他染发，爸爸已经很高兴了。”苏绮仁亦表示儿女不应只在父亲节才孝顺父亲，她认为天天都是父亲节。